

2024 年安全生产标准化管理体系运行评估

晟通科技集团有限公司以习总书记关于安全生产的重要论述为指导，贯彻落实新《安全生产法》，按照安全生产标准化管理体系建设标准，深入推进安全生产专项整治行动，认真落实安全生产责任制，认真开展各项安全生产工作。

一、安全生产管理目标完成情况：年度火灾、设备事故为 0，达成考核目标。培训率、应急演练完成率、特种设备检验率、职业危害监测率、污染物排放合格率均为 100%，隐患整改率 95%，完成考核目标。长沙园区铝箔生产及上游常德园区铝卷轧制单位年度未发生重伤及以上伤害。2024 年度公司被长沙市望城经济技术开发区评为“安全生产先进单位”（授牌推后）。2025 年 1 月长沙市应急管理局对我司安全生产三级标准化评审，5 名专家对集团现场安全管理给予高度肯定。

二、安全生产管理机构设置、人员配备、安全管理履职情况：

1. 2024 年度集团公司重新任命集团安委会成员，完善安全管理机构，法人代表、总办/总调负责人、各单位/部门首领、计划/人资/设备主管、班组长、安全员为集团安委会组成成员。

2. 强化安全生产主体责任落实，集团公司由长沙园区与常德园区两大园区构成，每年组织签订全员安全生产责任书，并将安全环保责任分解到每月每周，实行安全日检查，周评比，月度绩效兑现。2024 年公司职能部门先后开展现场监督检查 32 次，共查出隐患问题 320 处，并落实整改闭环。

3. 落实职业健康安全管理体系建设。做好职业健康安全管理体系运行各项工作，开展体系内部审核及问题整改。每 3 年完成了 1 次职业健康现状评价，每年进行了职业健康环境因素检测评价，根据评价结果，持续改进员工作业环境及劳动保护用品。

4. 集团公司严格落实贯彻国家《安全生产法》，按照安全生产标准化推进安全生产，认真落实安全生产责任制。长沙铝箔生产及常德铝卷生产共有 526 名生产员工，18 个班组，共有 9 名专职安全员与调度员，其中 2 人持有全国注册安全工程师资格证。

三、安全投入情况：2024 年安全生产费用预算 590 万元，累计投入 598 万元；对厂房顶及四周彩钢瓦进行更换，漏雨点修缮，高温天气购买专用带风扇劳动防护服，改善作业环境及员工劳动防护，确保了安全稳定生产。三找咨询公司现场指导，完善安全标识标牌及其他安全管理内容，生产现场进步明显。

四、法律法规、安全管理制度建立及执行情况：

1. 认真落实各级政府主管部门安全生产管理要求，接收各级管理部门安全文件及标准 35 余份，落实铝金属压延生产各项安全措施，重点管控轧机起火、断带风险、铝产品吊装伤害、车辆运输伤害等。

2. 修订完善《集团安全生产管理规定》《非例行作业安全管理规定》《安全生产责任管理规定》等安全管理制度 16 个，修订完善安全操作规程 15 个，发送安全管理类文件 28 份，各类安全管理通知、通报 110 份。

3. 通过国家应急管理部以及各级政府职能部门、网络等途径，获取和收集相关的安全法律法规、标准，并识别出国家、省市、行业职业健康安全法律法规、行政文件、标准及其它要求 258 篇，对照法规与标准完成合规性评价，改进问题 10 余项。

4. 2024 年辨识新增防控风险源超 100 处，完善了 18 个班组/单元的风险源辨识清单，并逐条拟定防控措施，落实培训与演练，提升全员风险识别与防控能力。集团自配消防车 2 辆，24 小时值守，多次快速扑灭晟通城小区火情。

五、安全生产教育培训工作认真落实国家、省市、行业的安全生产法律法规、行政文件、标准及其它要求开展安全教育培训工作。强化安全教育培训，持续提升安全技能。

1. 加强安全教育培训管理，提升员工安全意识。研编发布《员工培训安全管理规定》，加强安全培训过程管理。每周组织开展安全培训超 150 次，累计参培约 12500 人次。

2. 加强新员工和在岗员工培训。完善安全文化活动室建设，加强与专业培训机构的沟通，提升培训质量，共完成新员工“三级安全教育”超 300 人次，主要负责人和安全管理人員安全管理、职业卫生取证或复审培训 18 人次，培训通过率 100%。特种作业证新取证 53 人次。聘请望城经济技术开发区安委办专家进行防粉尘爆炸、职业病危害健康知识的培训。

3. 将线上线下培训考试相结合，每季度组织全员危险源培训与考试，每周将安全知识编译成填空题、问答题、选择判断题，供员工手机扫描二维码作答，合格率 100%。

4. 发挥公司宣传教育作用，每天在公司食堂播放外部事故/违章典型案例、违章员工反思视频；每周完善公司板报及视频投影，强化员工对安全知识的记忆。

5. 凝聚安全人心必须以安全文化为基础，将“质量第一、安环优先、服务至上”作为所有单位、班组早会及其他会议口号，将安环工作确实放在首位。安环重视程度提升快，逢会讲安全已形成惯例。分公司每年组织“安全知识竞赛”、“叉车操作比武”、“焊工培训”、“班组早会展示”等竞赛活动，积极营造“我要安全、我会安全”的安全文化氛围。2024 年，举办各类技能比武考试 8 次，共 300 人次参加；组织危险源培训与考试 12 场次，共 7580 人次参与；组织特种作业人员培训与考试 12 场次，共 882 人次参与；组织安全大早会 45 次，共 17500 人次参与。

六、设备设施管理情况：

1. 强化源头管控，认真落实三同时管理。对公司所有立项的技术创新、设备改造项目组织开展安全生产、职业卫生三同时评审，对以往已建成项目在 2024 年 1 月完成了安全设施设计诊断，做到风险识别无遗漏，提前识别与防控风险。

2. 加强轧制油管理，预防轧机轧制过程中发生起火，每年完善轧机防火控制标准并落实培训执行，轧机防火业绩行业领先。

3. 持续做好工控自动化设备、高处坠落风险点、防火重点部位等风险点物防技防建设。完成了常德园区熔炼炉与保温炉炉眼防铝水泄漏自动报警装置，铝水流槽高液位应急处置标准。

4. 针对恶劣天气，集团公司进行了统一策划，研编完善了恶劣天气管控标准。在雨季来临前组织进行了屋顶雨水沟检查与杂物清理，修整了排水管道。生产现场新增了员工操作间 14 个，配置空调；新增了员工休息室 2 个，配置空调及自动售卖机等。集团公司长沙园区与常德园区地势比周边道路及生产生活区都高，能做好防汛防涝防漏雨工作。

七、作业安全管理情况：

1. 全面推行“杜邦安全行为观察法”，发布《行为安全观察实施细则》，每周开展现场行为观察。长期学习岳阳长岭炼油厂，整治设备设施跑冒滴漏及火灾隐患；坚持学习华为，提升员工执行力，特别对制度标准的执行能力；学习五强溪水电站，落实标准化管理，预防停电事故发生。

2. 持续做好现场 6S 管理，不断完善公司现场 6S 管理办法，加强现场过程管理与考核。公司结合全面、系统的思考，开创性的提出了“大安全观”，即“安全管理带动各项工作的达标创一流”。而要实践“大安全观”，首先要找准“核心因素”：提高人员素养，特别是管理者素养；其次是抓好“关键环节”：策划计划，防控风险，精简高效；最后要反复宣贯。通过“大安全观”管理，现场管理得以明显改善。

3. 规范现场安全标识管理。新员工穿戴了反光“交警服”，距离 200 米就能识别观察新员工作业，重点管控新员工操作；现场通道、沟盖板、围栏等用不同颜色进行了区分；所有叉车安装了边界警示灯，天车安装了“当心吊物”投影指示灯，卫生间入口加装“当心地滑”、宿舍区域加装“禁止喧哗”投影指示灯，关键风险点提醒员工。

4. 强化相关方（外协）管理。一是完成《非例行作业管理规定》、《非例行作业工作策划表》、《外来施工安全管理协议》，对标内部员工对外来人员进行管理，落实监督检查。外来车辆进入园区，由安保驾驶车辆在前方引路，作业过程由安保全程监督。

5. 2024 年，继续完善铝箔生产轧制、成品等厂房屋顶亮瓦更换，确保生产现场照明灯满足生产与操作

要求。各单位每周评比优良不良班组及个人，将优良案例公示出来，鼓励更多的员工重视安全，落实持续改善。

八、隐患排查治理和整改情况：

1. 持续推进安全生产专项整治行动的巩固提升。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神，强化安全生产主体责任落实，认真落实全员安全生产责任制，组织开展工贸行业安全生产专项整治“双百行动”，实现重大安全隐患全面清零。

2. 认真汲取外部事故教训，落实风险分级管控与隐患排查治理。重要隐患由集团及单位首领实施管控，每天检查与防控。单位首领每天检查现场，每周五组织安全大检查，参与人员包含班组长、平台主管、安全与调度员、专业人员。针对排查出的隐患，分级落实责任人整改闭环。

3. 人员误操作与违章是最大的隐患，新员工必须设置引导员并明确培训计划，达标上岗。关键的岗位安装监控装置，24小时观看管控。对油泵电机安装高温自动报警停机功能，预防设备设施故障引发起火及其他事故。在员工必须巡查的设备设施上，放置人工故障牌，检验员工巡视效果。2024年开展各类检查24次，下发整改通知24份，对1283项安全隐患跟踪落实整改。

4. 集团公司隐患排查整治形成“链条”，隐患排查整治是预防事故的最直接最有效的手段。为及时发现各类隐患，集团及班组形成了“发现→处置→评价”的工作链条，确保了隐患整治效果，隐患整改到位率达100%，有效杜绝了隐患排查整治的盲区和漏洞；对设备关键点或需按标准化操作的重点部位都已安装监控录像，在必经的路线必看的设备部位上设置人为故障，对测温点在设备位置上画圆圈圈进行标识；重要风险源现场建立三级检查制度，全面构建危害识别、风险评价及隐患治理的事故防范体系，切实做到“危害可识别，风险可控制，应急可准备，事故可防范”。

九、危险源控制情况：

根据集团公司《安全风险辨识和分级管控制度》和《危险源辨识、风险评价控制程序》文件管理规定，公司于每年一季度全面开展安全风险和危险源辨识更新、隐患排查和各岗位安全操作规程有效性评审、修订等工作，重新辨识安全风险、主要危险源，制定评价及控制措施，细化安全风险分级和管控检查制度。2023年完善风险识别、危险管控、反违章等安全事项，员工通过危险源培训与考试，安全意识及防范风险的能力得到提升，安全业绩持续提升。

十、职业健康管理情况：

1. 2022年12月份完成了职业健康现状评价、2024年6月份完成了职业危害因素检测；2024年7月份完成了员工职业健康体检，无职业病发生。

2. 对高温岗位安装了操作室及空调，用风机给厂房里面送新风。增设了员工休息室，夏季配置凉茶与防暑药品等。

3. 邀请卫生监督管理部门，对职业健康工作给予指导，完善了职业健康监护档案，落实了体检。

十一、应急预案管理工作：

1. 根据《生产安全事故应急预案管理办法》、《应急救援管理规定》以及《生产安全事故应急条例》，公司及时调整应急救援队，健全完善应急联络管理体系，实施动态管理。为提升企业应急处置能力，有效处置突发事件，保障员工人身安全和公司财产安全，全年组织开展生产事故现场处置方案和应急预案演练共 18 场、参加演练人数超 1000 人次，全面提高应急处置能力，为杜绝事故发生发挥重要作用。

2. 集团公司配备消防车 2 辆，生产现场消防救援器材充足与完好，配备安保消防人员 38 名，24 小时待命，随时准备应急。2024 年公司零起火，同时集团公司安保消防人员多次帮助周边居民救火，获得感谢信 2 封。

十二、事故管理：

1. 公司建立完善了《伤害应急处置标准》《起火应急处置标准》《奖惩管理规定》，明确所有不安全事件及异常，必须组织问题分析会，经过要查清、原因要找准、责任人要明确、其他员工要受到教育、防范措施必须用制度标准来落地。在核查原因时，需要问“5 个为什么”，找出引发异常及事件的真正原因，并拟定防范措施，预防问题重复发生。

2. 严格执行“四不放过”原则，开展典型事故案例教育，吸取经验教训，落实防范措施，控制违章现象，减少事故隐患，做好事故防范工作；以防控工伤事故为目标，全面开展反违章、查隐患、控事故专项整治行动，广大员工积极响应，自觉参与安全管理，有效管控违章、错误操作的不安全作业行为。

十三、绩效评定和持续改进按照《安全标准化绩效评定管理办法》要求，全面对 2024 年度不同时期各种检查当中发现的安全生产、危险隐患、违规行为以及上级部门督导检查发现的系统运行、检查监控、职责履行、隐患整改等方面存在的问题，进行安全绩效评价，总结和分析研判。发现的问题，举一反三落实普查整改，实施闭环管理。同时，发动全体员工积极参与生产隐患排查、检查和治理工作，对查出隐患的员工给予奖励。公司将安全评价结果纳入员工的个人年度工作绩效和评优工作中。根据安全生产标准化评定结果，制定新年度安全生产目标与指标，修订完善公司规章制度。吸取经验教训，纠正安全管理缺失，制定下一周期安全生产标准化工作计划，不断提高安全业绩。

十四、安全标准化系统评定分析：

（一）2024 年公司达成安全生产目标，被望城经济开发区政府评为安全生产先进单位，但习惯性违章行为

时有发生，公司安全生产形势依然严峻。各级安全生产管理人员应当以习近平总书记关于安全生产的重要论述为指导，贯彻落实新《安全生产法》，深入分析企业安全生产存在的问题和不足，切实增强安全生产工作的责任感、紧迫感、使命感，巩固拓展党史学习教育成果推动安全生产工作，深入推进安全生产专项整治行动，层层压紧压实主体责任。通过强化安全管理制度建设，落实“三管三必须”原则，加大在安全培训教育、隐患排查治理、风险和事故防控、应急处置及设备设施本质安全等投入力度，员工安全意识得以有效提升，公司安全生产管理得以夯实。

（二）系统运行中存在的问题以及今后提升改进的方向：

1. 针对天车吊作业的安全问题，新员工操作技能不熟悉，尤其对天车异常处置不到位。2024年发生一起行车吊物碰卷问题，行车异常问题频繁发生；重点落实特种设备维护保养，建立特种设备档案，落实日管控、周排查、月调度机制。

2. 员工习惯性违章行为没有得到彻底解决，如上班作业时间玩手机、看新闻等。设备设施开启时间段，员工玩手机，设备设施缺少监护，易发生设备设施故障，甚至损坏。

改进措施：建立全员安全生产积分管理制度，将积分与奖惩相衔接，促进形成人人讲安全的安全文化氛围，激励员工自觉执行安全操作规程，做到“四不伤害”，进而持续有效排查隐患，降低事故发生率。已明确设备开启期间，不得玩手机，不得分散注意力。

（三）晟通集团的安全愿景是零事故、零伤害，我们相信所有的事故和伤害都可以预防、可以避免。为实现这个愿景，我们将安全承诺深入贯彻到企业管理、生产全过程。班组是落实安全生产的重要单元，班长是兵头将尾，班组安全管理尤为重要。紧扣“着力打造一流的安全标准化班组”目标，不断创新工作思路，强化安全文化建设、安全体系构建、安全现场管理，实现安全生产零事故目标。